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Szomorú számok.
Debreczen, jan. 21.

Tegnap a képviselöházban érde­
kes vitát folytatott két szónok a ka­
tonai ügyekről Jekelfalussy honvédelmi 
miniszterrel. A szónokok keményen 
vágták a miniszter szemébe azt az em­
bertelenséget és barbárságot, mellyel 
a halálba kergetik katonáéknél a sze­
gény újoncot.

És Jekelfalussy, miniszterhez illően 
úgy kiszépitgette a dolgot, hogy kide­
rült, hogy újoncnak lenni jobb, mint 
miniszternek. Igen ám, de van egy bi­
zonyos irás arról, a mely merő ellen­
tétben áll azzal, a mit Jekelfalussy 
mondott.

Nevezetesen minden esztendőben 
kiad a hadügyminisztérium egy szo­
morú és sötét tárgyú jelentést arról, 
hogy az elmúlt évben hány ember lett 
öngyilkos a katonaságnál. Hány fiatal 
férfi dobta el magától az életet, a melyet 
vagy megunt, vagy nagyon terhesnek 
tartott.

A katonai minisztérium nem sok 
idő óta hozza nyilvánosságra ezt a gyá­
szos kimutatást. Régebben ettől nagyon 
tartózkodtak volua, az öngyilkosságo­
kat, vagy azok kísérleteit szorgos gond­
dal titkolták, aminthogy a kaszárnya 
élet mindenütt szereti a maga esemé­

A granovai parasztok.
Irta: Hollósi Sándor.

(Folytatás.
Nagy elhatározás után az egyik pa­

raszt a kunyhó ajtóhoz lépett és benézett. 
Egyik muscbik a másik után lopódzott be 
mígnem telve volt a szűk odú.

Borzasztó volt e csendesség — a zaj 
előtti csendesség . . .

Az egész tömeg szeme választ köve­
telt Iván Stephaniusktól. „Ö“ érezte a 
követelő tekintetet és a földre nézve — 
hallgatott.

De a granovai parasztok szemeiben 
csillogott a harag.

Azon reménység csak most egy csa­
pásra megsemmisült, a csalódás és a 
gonosz visszaélés bizalmukkal, a bosszúál­
lóé, ami az oroszok sajátossága, helyet 
szerzett magának ama tekintetben, me­
lyet csakhamar a büntető bíróság ítélete 
fog követni.

Mert csalódtak Iván Stephaniuskban

nyeit lehetőleg elzárni a külvilág szemei 
elől. Éhben természetesen sem igaz­
ság, sem jogosultság nincsen. Valamely 
idegenpénzböl fenntartott zsoldos csa­
patnál talán lenne, de a kaszárnyák 
lakosságát a mi fiaink adják s a mi 
adónkból tartatnak fenn, e szerint itt a 
nyilvánosság kizárása s az erős titko­
lódzás jogosulatlan, Éz a nézet vezette 
az országgyűlést s a delegációt akkor, 
amidőn kötelezte a katonai kormányt 
arra, hogy a kaszárnyákban az év fo­
lyamán történt öngyilkosságokról pon­
tos kimutatásokat tegyen közzé a nyil­
vánosság elölt.

Bizony meglehetősen szomorú ez 
az idén is. Mint eddig, mint mindig. 
A honvédséget is beleértve, százon 
jóval felül volt az öngyilkos s amellett 
öngyilkos kísérlet is ötvenen felül tör­
tént, Nagy és megdöbbentő számok 
ezek, melyekne; oda kellene állítva len­
niük állandóan a csapatparancsnokok 
elé azzal a felírással, hogy több huma­
nizmust, minél több humanizmust, a 
mennyit csak lehet.

Valami tulságig vinni nem lehet, 
az bizonyos. A megkívánható rend el­
érésére erős fegyelem kell. A katona­
sághoz az egész népesség bizonyos át­
laga vonulván be, nagyon különbö. ő 
erkölcsű, értékű és súlyú emberek ke­
rülnek együvé, a tiszta erkölcsű mellé

— ez már nyilvánvaló. Egy méltat­
lan embert küldtek a cár atyus elé.

Övé volt a hiba, hogy kívánságuk 
nem teljesült — bizonyára ők egyedül 
azok, kiknek kérése nem teljesült.

Mindenki kineveti a granovai parasz­
tokat : „Ravaszul akarták csinálni — és 
ez a jutalmuk.“

Természetes nem is említette a kö­
telességét nem tudó Iván a granovai-ak 
kívánságát.

Bizonyára ahelyett, hogy kötelessé­
gét teljesítette volna, elmulatta az érdem­
telenül kapott rubeleket; amit az útra 
kapott, hogy a nép örömét, bánatát szivén 
viselje — az akasztófára való.

A harc nőtt a parasztok szivében — 
és végül elárulta a katastropha köze­
ledtét.

A hallgató parasztok közelebb hú­
zódtak képviselőjükhöz.

Egyszerre csak egy durva kiáltás 
szakította meg a csendet. „Halljuk Is

Iván Stephaniusk hallgatott.

a morális defektusokban sínylődő, 
esetleg az örökletesen terhelt egyén. 
Pontosság, rend és fegyelem csak ko­
moly intézkedésekkel tartható fenn, az 
bizonyos, — ámde kétségtelen az is, 
hogy ott vannak aztán olyan túlzások 
ii, amelyek megfelelő humanitással el­
kerülhetők lennének.

Öngyilkosságok történnek ugyan 
azokban a zsoldos seregekben is, ahol 
a legénység nem sorozódik, hanem 
önként áll be s épp olyan havidíjas 
alkalmazottja az államnak, mint b 
tisztje. De ez is elunja olykor az éle­
tet s a szolgálatot. Az angol és amerikai 
hadihajókon mind csupa önként beál­
lott ember szolgál, de azért a hadiha­
jójuk alig bírnak úgy érinteni egy-egy 
idegen kikötőt, hogy néhány matrózuk 
meg ne szökjék.

De figyelemreméltó a mi hadse­
regünkben öngyilkosságoknál, hogy 
azoknak túlnyomó nagy százaléka a 
szolgálati első év első leiére, nagy­
részt a regutasorra esik. A fiatalember 
nem tud beletörődni a szokatlan kör­
nyezetbe, bántja a honvágy s ha az­
után a bánásmód erős, altiszti dur­
vaságokkal kevert: kész az eltökélés 
a halálra. Igaz ugyan, hogy vannak 
esetek, mikor a besorozott fiatal ka­
tona még be sem vonul a kaszár­
nyába s a szolgálattól való félelmében

De most már a tömeg kiáltotta 
„halljuk, halljuk I“

Iván Stephaniusk félelmetes, kolduló 
tekintetet vetett. Ez volt a válasz: egy ártat­
lan boldogtalané. A granovai parasztok azon­
ban nem akarták ezt figyelembe venni.

Iván majd megőrült.
Nem tudta, hogy miképpen magya­

rázza meg a musohiknak, hogy miért nem 
hozott „földet és szabadságot", hogy miért 
oszlatták fel a dumát. — Amit ő maga 
sem tudott, 6 meg a többi sem. Hisz* ők 
úgy sem hiszik el neki.

Sejtette, hogy ő fog bűnhődni, az 
államhatalom gonoszságáért.

Bele is törődött a dologba, ismerte 
az orosz fatalizmust, mely szerint : igy 
kell ennek lenni.

Hogy miért ? — Azt nem tudta, itt 
nem segített semmi okoskodás.

És Iván Stephaniusk, a jó Iván el 
akarta tűrni a nép haragját, bár ártatlan 
volt, martyr ja egy állatias rabszolga nép­
nek. Ez az élet tragikuma.

„Dsbreczeni Vasöntöde és Geplakatossáy“Építkezési, csatornázási és gépészeti vasöntemőnyek gyár­
tására — bármely anyagú gépalkatrészek előállítására — 
gazdasági és iparigépek szakszerű javítására — általá­
ban minden géplakatos-, kazán- és mükovács munkák PAterfl«. várán ■
végzésére - legjobban berendezett, tehát legmunka- JTStema Végen, A HattÜASi-utCiában.
biróbb és legolcsóbb is aa Telefon 466. ez. Telefon 466.

Kiváló szőlómalmok, borpmek, borszlvattyuk, kerti-, udvari- is községi kótszivatiyuk gyártásáért többszöröstn kitüntetve! *
ez.
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már is elemészetette magát. Az is 
igaz hogy ebben része van azoknak 
a hangulatoknak is, mU már előre, a 
faluban otthon csinálnak neki. A ma­
gyart gyakran elnevezték vitéznek, bá­
tornak, lovaglásnak, hadratermettnek 
s ha egy fiatal embert besoroznak, 
hogy szolgálja a hazát és a királyt, 
egész famíliája olyan rémitő sírással 
követi a kaszárnya kapuig, mintha 
egyenesen nyúzni vinnék.

De egyedül helyes útja e szomorú 
bajok lehető meggátlásának a humá­
nus bánásmódnak minél szélesebb 
mederben való alkalmazása. Emberi 
szellem kell a hadseregbe !

Végtelen viták.
Kell a néphadsereg.

A képviselőhöz ülése.
— Exprese tudósítás. —

Budapest, jan. 21
Szokatlannak tűnik fel az újabb szé­

les mederbe terelődött obstrukció, amely 
bői régen volt része a t. Háznak. Az 
ujoncjavaslat végtelen vitája elhúzódik, 
egy két szónok beszól az ülés alatt, köz­
ben házszabály magyarázásokkal töltik el 
az időt

voltak a napirendi indítvány ellen, mint
mellett^ Lajos személyes megtámad- 
tatás címén kér szót és erélyesen vissza 
utasítja Farkasházy ama vádjait, mmh‘
6 a házszabályok ellen járt volna el, ami­
kor Faikasbázynak tegnap nem adta meg
a 8Z<^tt(£r0Z0ttan visszautasítja Fai kas- 
házy vádjait, a szavazatok pontatlan meg 
állapítására vonatkozólag.

V bziklay Ottó — Farkasházynak vá 
laszolva kijelenti, hogy nem felel meg a 
valóságnak, hogy az ujoncjavaslatok nem 
lettek a bizottságokban letárgyalva

Farkasházy fólremagyarázott szavait 
értelmezi és fenntartja állításait.

Justh Gyula elnök: í el világosit ja 
Farkasházyt helytelen felfogásáról.

A bécsi villamos. 
bzaopanos István : Kéri az elnököt, 

vegye tekintetbe, hogy mindenki s így az 
elnök is tévedhet s ha eljárását bírálják 
is, az még nem jelentheti azt mintha az 
elnököt rosszhi zemüséggei iá lóinak, ivi- 
vánia hogy az elnök ezt tudomásul vegye 

J Az elnök : Kijelenti, hogy intéz­
kedéseit bírálni nem engedheti.

Bozóky Árpád : Kifogásolja, hogy a 
Pozsony—üécsi villamosról szóló javasla­
tot nem terjesztették újra a bizottság eié 

Az elnök következik:
As ujoncjavaslat

tárgyalásának folytatása
juciu János: Veszedelmesnek tartja 

hogy ma, a néphadsereg idejében a né 
• „ __irioárQcaÁb a hadseregből

hogy ma, a nepnaasureg « —
pies szülém kizárassók a hadseregből. 

A mai ülésről részletes tudósításunk Tűrhetetlen tehát, hogy a mi katonámkba

a következő :
Elnök: Justh Gyula. A formaságok 

elintézése után, felhatalmazást kér az el-eilUlüZ.übtJ uiauj T/.riA1
nők arra, hogy az elhunyt Varga Károly 
képviselő ravatalára a Ház nevében ko­
szorút küldhessen.

Házszabály vita.
Napirend előtt Farkasházy Zsigmond 

a házszabályokhoz kér szót.
Farkasházy Zsigmond: Bírálja a 

tegnap elnöklő alelnök eljárását, amiért 
tegnap nem engedte meg, hogy a házsza­
bályokhoz szólhasson. Helytelenül járt el 
az elnök a szavazásnál is, mert többen

1 urneiüUvii luuac, , , , i _
olyan szellemet nevelnek bele, amely a 
mi népünk érdekével, meggyőződésével 
homlokegyenest ellenkezik. Karzati szem­
pontból is fontosnak tartja, hogy a le­
génységet a saját anyanyelvőn kepez-
Zek kBrcdy Ernő: A javaslat ellen szól 
és gazdasági szempontból helyteleníti a 
kormány katonai politikáját.

Küldöttség a táblán.
Egy kiuevesés körül

— Baját tudósítónktól. —
Dehreozen, január 21. 

Hajdúszoboszló járás tíztagú kül­
döttsége tisztelgett tegnap Porubszky Jenő 
táblai elnöknél és Szűcs Miklós törvény- 
széki elnöknél. ‘ A küldöttséget Lengyel 
mre nyugalmazott táblabiró vezette.

Lengyel Imre először is a város 
tiszteletét tolmácsolta, a táblaelnök előtt 
azután pedig sürgős n kérte az albirói 
állás betöltését.

Porubszky Jenő szívesen fogadta a 
szoboszló: küldöttséget és megígérte, hogy 
neki is óhaja, hogy Szob oszlón a bíróság 
ügy menete zavaroknak ne legy en kitéve 
és a létszám mielőbb teljes legyen. Ez 
azonban az igazságügy miniszter hatáskö­
rébe tartozik.

Azután a küldöttség tagjaival bősz- 
szasan elbeszélgetett A küldöttség, mely. 
ben részt vettek Kovács Gyula alispán és 
dr. Qzeglédi Mihály tiszti főügyész is, 
ezután Szűcs Miklóshoz ment, ki szintén 
a legfinomabb magatartásban részesítette 
a küldöttséget.

Érdekes, hogy ezzel egyidőben látott 
napvilágot a „Budapest Közlönyében egy 
«nevezés, amely szerint Scbolcz Elemér 
oggyakornokot aljegyzővé nevezte ki 
lajduszoboszlóra. Azzel valószínű, hogy 
az albirói á'lás betöltése el is fog odá- 
zódni.

A horváti helyset. Zágrábból je­
lentik: Zagorácz István volt koalíciós 
képviselő kijelenti, hogy a bán programra- 
Iának ama rejtett vádja, hogy a horvát 
koalíció dinasztia ellenes, valótlan.

így magyarázta magának a nép igaz­
ságot : Ők küldték, hogy a falunak föl­
det és szabadságot hozzon, — ha nem 
tudta megszere ni, akkor a következmé­
nyeket is el kell viselni. A testvérek igaz­
ságosak tehát ha verik . . . Nem is védi
tehát magát. .

Iván vállat vont, midőn ismét fel­
hangzott „halljuk*.

Az öreg Sergej Alexejevits bólintott. 
„Azt mondja, hogy parancsot kaptak, 
hogy távozzanak.“ Azt mondta Miklós
6tyU8Á duma jogtalant követelt, mit a cár 
feleségét nem réspectálja. „Tehát parancso­
lom, hogy távozzanak • • •*

De a tömeg tulharsogta az öregét .
„Hazudik, hazudik 1“

Miklós okos jó és igazságos ; 6 nem 
sajnálja a muschik-tól a földet és szabad­
ságot. — És az öreg is elhallgatott.

Ismét csend lett.
Egyszerre nehéz kar megragadta

. . . most következett az Ítélet. Tűrnie 
kellett. Egy k ökölcsapás a másikat érte. 
Átok és állatias kiáltozás vegyült a tompa 
ütlegekbe, mig egy test nehezen, hörögve
a földre zuhant. , „ . ,

Csend lett és a musohik-ok egymás­
után távoztak a kunyhóból, anélkül, hogy 
az ártatlanra nézlek is volna.

Bent az öreg Sergej Alexajevits, bó­
lintott a fejével és mormogott:

„Föld és szabadság 1 Haha . . 1 Oh 
Oroszország 1 Óh Miklós szent atyus

... Megint az a csend, mintha 
nem játszódott volna azóta egy tragico-
médiaÓaak a véres padlón hörgő ártatlan 

hangja hallatszott : . .
„Igazuk volt, Sergej Alexajevits, én

voltam a felelős.“
... Ez történt Granován. Igaz tör­

ténet. Az újságok azonban csak nehány 
száraz szóval emlékeztek meg erről . . . 

... Óh te jó egyiigyü megölt népi. ______A ~ I A W MilrlÁa ottma

Vihar a házszabályok miatt.
Andrássy és a sxooiálisták.

Miárt kell a rovtaié ?
-. Excreta tudósítás. —

Budapest, január 2t.
Á képviselőház folyosóién dél­

előtt ismét nagyobb csoport vette körül 
Andrássy Gyula gréf belügyminisztert, 
akt jófopméa egy óra hosszat integette 
azt az álláspontját, mely szerint az uj 
házszabálynak okvetlen rendelkezni kell 
azzal a tartalommal, hogy a többség 
keresztül tudja vinni akaratát.

Ha ebbe a Házba — úgymond 
Andrássy — be fog jönni egy nyolc­
van főből álló szocialista és nem­
zetiségi ellenzék, azok mindent meg 
fognak akadályozhatni.

A csoport Andrássy körül folyton 
változott, de Andrássy fáradhatatlanul be­
szélt és felelt a kérdezősködőknek.

— Én nem helyeslem, az ujonc­
javaslat kivételét sem. Nekünk, ép­
pen a magunk szempontjából kell 
benthagynunk a katonai kérdéseket 
is, a sürgősségi rendszabályok előtt. 
Látnia kell Bécsnek, hogy mi csak­
ugyan rendelkezünk a katonai lét­
szám megadása felett: akkor Bécs„fa Oh »,• OroszorszAa I óUiU*. at,n9 ,

■
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is engedékenyebb lesz velünk szem­
ben.

Valaki, a képviselők közül ezt kér­
dezte Andrásaytól :

— Vállalhatsz e, garanciát kegyel­
mes uram arra nézve, hogyha megszava­
zzuk a h&zszabályreviziót, elintézik-e 
Bécsben kedvezőleg a katonai kérdéseket.

— Én garanciát nem vállalhatok, 
de azt tudom, hogy még van erre 
hajlandóság, még hogyha nem lesz 
meg az a házszabálymódositás, 
akkor semmit sem kaphatunk, mert 
semminek sem vagyunk urai.

Andrássy szavait figyelemmel hall­
gatták, de megjegyzést csak keveset tet­
tek. Ugylátszik, bármily meggyőző erővel 
beszélt is Andrássy, nem igen sikerült ka­
pacitálni a függetlenségieket arra, hogy a 
kivételektől álljanak el.

Eközben hire futott, hogy Hoitsy 
Pál, Mezey Lajos és társai egy kompro 
misszum ajánlatot készítettek, mely sze 
rint először csak egy ideiglenes házsza­
bály re víziót csináljanak, mely csakis a 
btidgetre és a választói reformra vonatko 
zik és csak a választói reform keresztül 
vitelének idejéig tart; másodszor csinál 
jttnsk egy végleges tervet, amely csak a 
választói reform keresztülvitele után fog 
életbe lépni.

Hoitsy és társai 1 óra után elmen 
tek Andrássy hoz a dolog felől tárgyalni

Széchenyi gróf és a fény­
képész

Le akarták tartóztatni a grófot

A második vlgest.

A szigorú Amerika
— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 21.
Különös ka'andja volt Széchényi 

László grófnak, Wanderbilt Gladisz vő­
legényének. Egy fényképészt, aki le 
akarta fotografálni a grófot, a botjával 
megütött, úgy, hogy a rendőrség is 
beleavatkozott dologba.

Az esetről a következő távirat
érkezett *

Széchenyi László grófot, mielőtt 
Wanderbilt Gtadiszt feleségül veszi, a 
rendőrség kihágás miatt vonja felelős­
ségre.

Erre az ad okot, mert egy fény 
képészt botjával megütött. A fotográfus 
Széchényi letartóztatását kívánta, de 
megtagadta a rendörbiiósag

A fotográfus tudniillik lefényké­
pezte egy lókiállitáson a grófot, aki 
öt összeszidta és figyelmeztette, hogy 
többé le ne fényképezze.

Sikerek láncolata.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 21.
Tegnap délután zajlott le a csütörtöki 

'elolvasó-esték rendező bizottsága által 
tartott második vigest. Zsúfolt volt a B ka 
díszterme, ami fényes anyagi sikerre mu 
lat, de fényes volt az erkölcsi siker is, 
melyre úgy a szereplők.- mint a rendező­
ség méltán büszke lehet.

Ráez Károly országhirü zenekara 
nyitotta meg az estét; a temperamentu­
mos zenekarnak művészi összjátékát zajo­
san tapsolták ; majd kezdetét vette a re­
mek műsor.

Polgár Sándor, színházunk egyik 
legjelesebb tagja adta elő Jonathán tragi­
komikus élményeit, alaposan megkaoag- 
tatva mókáival a közönséget, melynek za­
jos tapsaira viszonzásul elénekelt pár rim 
nélkü'i kupiét, amellyel szintén nagy si­
kert aratott. Ez nem is csoda, ismerve 
Polgár sokoldalúságát s páratlan komi­
kumát,

0 utána Fehér Olga énekelte el a 
.Kesergő leány, s a „Csalogány éneke“ 
eimü remek dalokat. Mindkettőt meleg ér­
zéssel s bensőséggel énekelte s remek 
hangja egészen meghódította a közön­
séget

Horváth Kálmánné néhány gyönyörű 
verset szavalt el szépen, nagy közvetlen­
séggel, igaz művészettel. „Dal a futvérer- 
badnagyról s a huszárhadnagyról“ s a 
„Hatvan baka“ cimü versek egészen elra 
I [adták a közönségét, mely vihiros taps­
ai üdvözölte az oly hamar kedvencévé 
eit bájos művésznőt.
* Most Horváth Kálmán éress bari­

tonja zendnlt fel, betöltvón az óriási te­
rem minden zugát. Hangjának meglepő 
íajlékonysága szivekig hatott. Az igazi 
magyar érzelemmel énekelt „Grand caffé“ 
dal mély hatást tett a hallgatóságra e 
)ajkosán kedves volt „Dal a nőkről 
szóló ária. Növelte a hatást a „Politzerek 
u’azója“ eimü bohókás kuplejáyal Fiene 
tikus taps üdvözölte érte a kiváló mű­
vészt,

Dr. Mariska ügyvéd diletánttizmust 
messze túlhaladó művészettel _ adta elő 
Csozin „Hrando polonaise brillante“ c 
mestermüvét. Nincs oly hires művész, ki 
jobban, s ebben s művésziesebben inter­
pretálta volna ezt a remekművet, melynek 
minden szépsége, rejtett varázsa gyönyö­
rűen érvényesült Dr. Mariska bámulatos 
játékában, melyet óriási tapsvihar kisért.

ő utána Than Gyula kollégánk ol­
vasott fel egy pompásan megirt, rendkí­
vül kacagtató, humoros apróságot a „sajtó 
hibákról“. A kitünően megírt s rendkívül 
ügyesen felolvasott apróság viharos ha­
tást keltett.

Rendkívül érdekes suein mindennap 
szám volt Fehér Olga művészi fütyülése, 
ki a saját zongora-kisérete mellett fütyül' 
el pár csinos dalt.

A legsikerültebb szám egyike vor;

Karént Dénesné iskolázott remek 
szép hangjával a frappáns hatású előadá­
sával ért el óriási sikert. Castaldon „Til­
tott dalát, s a „Remete-csengettyűjé­
nek“ egyik áriáját énekelte el s a közön­
séget egészen lebilincselte a varázslatos 
szép ének.

Zilahy Gyula az örök ifjú Zsül adott 
elő aztán egy néma jelenetet. Bemutatta 
egy vidéki viselkedését a színházban Fe­
lesleges mondani, hogy harsogó kacaj ki­
sérte minden mozdulatát.

Csanády, Miké, Bállá s Müller egy 
macska quartettet adtak elő igen ügye­
sen, állandó derültségben tartva a közön­
séget.

Ab 6 budai válaeBtáe. Ennek a 
hétnek a végén helyreáll a nyugalom 0- 
Budán. Meg lesz a döntés, hogy melyik 
párttá a győzelem. Tegnap este öt tagú 
küldöttség járt egy budapesti ügyvédnél, 
akit a jelöltséggel megkínáltak. A pro- 
grammválasztást rábízták, de ajánlották, 
hogy a keresztény-szooiálista programmot 
ciflizze ki. Lehet, hogy az utolsó percben 
jelentkezni fog a harmadik jelölt.

vételt akart készíteni a grófról, ki erre 
öt botjával megütötte.

Az ügyet a rendörbiróság fogja 
tárgyalni, mely iránt nagy az érdek­
lődés.

. , . , , :.ll az estén a Horváth pár páros jele-A fotográfus azonban ^ újabb [e_ net0) kik az „Ujbázasok“ eimü epilógot
adták elő általános derültség között.

Zilahy fia a kis Zilahy Pali a „Ka 
kas ülőn“ cimü hires monológot adta elő 
Művész emberek, művészi tehetséggé 
megáldott gyermeke a kis Zilahy, ki a 
rendkívül ügyesen előadott monológgá1 
egy csapásra meghódította a közönséget.

Rémes vasúti katasztrófa.
Egymásba szaladt vonatok.

Emberhalál útközben.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 21.
Rómából nagy szerencsétlenség 

lirét jelentik.
Borzalmas és a maga nemében 

szinte páratlan vasúti szerencsétlenség 
történt tegnap este 9 óra tájban Pávia 
és Róma között, az Aquabella folyó 
rölött épített vasúti hídon.

Az Aquabella hídon ugyanis két 
vonat összeütközött, s több ember meg­
sebesült. Az igazi szerencsétlenség azon- 
)an csak ezután történt.

Az egyik vonat lokomotivja a má­
sik sínpárra e»ett át. Ekkor érkezett 
ezen sínpáron a bergamói személyvo­
nat, melynek késése volt és ezért az 
előírtnál sokkal nagyobb sebességgel 
robogott át a hidon.

A személyvonat ott beleütközött 
a római gyorsvonat lokomotivjába. Az 
összeütközés borzasztó volt. A berga­
mói vonat több kocsija összetört és 
romjai alá temette utasait, kik közül 
9-en meghaltak s igen sokan megse­
besültek.

A legtöbbnek holtteste iszonyúan 
meg volt csonkítva, levágott karok és 
testrészek hevertek mindenfelé. A há­
rom vonat alkalmazottjai közül csodá­
latos módon senki sem sebesült meg. 
Csupán egy gépész tűnt el, de lehet­
séges, hogy megszökött.

A vizsgálóbíró azt mondja, hogy 
a lokomotivvezetők nen1 vették figye­
lembe a jelzés, két s ^ ok 'zta a sze­
rencsétlenséget.

Törlesztéses kölcsönöket
olcsó kámatra, földbirtokokra és házakra a legelőnyö­
sebb teltételek mellett igen rövid idő alatt eszközöl. 
Drágább kamatú meglevő kölcsönöket. Olcsóbbra cseró! az 
Ingatlan és földhitel forgalmi intézet Grossman ée Man- 
del Debreozon, Hunyadi-u. 17, sz. Filvllágesltást dljmenttm id.
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szűre az.
Műsor:

Szerda Nők az alkotmányban. Víg­
játék. „Bu bérlet.

Csütörtök Varázskeringő, Operette. 
Újdonság. Általános bérletszünet.

Péntek Varázskeringö. Operette. Ál­
talános bérletszünet.

Szombat Varázskeringö. Operette. 
Bérletszünet. Jog a ,C“ bérlőknek.

Vasárnap délután Josette kisasszony. 
Bohózat.

Vasárnap este Varázskeringő. Ope­
rette. (Kisbérlet.)

— Nők az alkotmányban. Ezt, a 
legutóbbi eiöadáskoi általános tetszéssel 
fogadott, kedves vígjátékot adják ma este, 
melyben a főszerepeket Jeszenszkyné, Lu­
kács Juliska, Ternyei, Szabó Irma, Békés 
és Zilahy adják.

— Zilahy né tellett jel a Varázs 
keringő ben. Partir toill etekben is gyö­
nyörködhet ezúttal a közönség. Zilahy né, 
ki a hercegnő szerepét adja, a főváros első 
szabász műhelyében készítette szebbnél- 
szebb ruháit, melyeket megkísérlünk hozzá­
vetőleg lefesteni. Az első felvonásban a 
menyasszonyi ruha fehér brokát selyem 
lesz hriiszeli csipkékkel, mulus virág s 
valódi ezüst, szálakkal gazdagon díszítve. 
A hozzávaló menyasszonyi fátyol méltó 
kiegészítése a ruhának, mert az valódi 
shantilli csipke. A második felvonásban 
egy ivoir posztó costümeben jelenik meg, 
selyem zsinór díszítéssel, s a legutolsó 
divatu bőráncban eső szoknyával. A har­
madik felvonásbeli toillettje Zdahynénak 
is méltó a megemlítésre, ez rózsaszín li- 
berti kézi hímzésű. A pazar toilettek 
méltó kerete a Horváth Kálmán zöld posz­
tóból készült gazdag ezüst zsinórzattai 
díszített első felvonásbeli díszruhája. Ló- 
nyai Piroska az II. felvonásban egy hím­
zett fehér ruhában, míg a harmadik fel­
vonásban eey igen elegáns fehér csipke 
uszályos ruhában fog játszani.

— A Var&sskeringő előadásra je­
gyek már mától kezdve válthatók, s a 
közönség kényelmére úgy intézkedett az 
igazgató, hogy két első előadásra a jegyek 
egyszerre kiválthatók.

Szédelgés mézzel.
Váltó és a bádog.

Becsapott pályaőr.
— Haját tudósítónktól. —

Debreczen, január 21.
A rendőrség érdekesnek Ígérkező 

bűnügyben folytat nyomozást. Erre 
egy pályaőr feljelentése adott okot, 
aki egyik volt vasúti alkalmazottat 
azzal vádol, hogy tőle több száz ko­
rona értékű mézet zsarolt ki és sik­
kasztott el. A feljelentés súlyos vádjait 
egy átvételi elismervénnyel és egy fe­
dezeti váltóval igazolja.

A vádlott A. T. volt vasúti alkal­
mazott. Hajdan jobb sorsa volt, keres­
kedő, majd később vasúti altiszt lett, 
de a könnyelmű élet mindig a lejtőre 
vitte.Egyidő óta egyik külvárosi ven­
déglőben volt, mint pincér alkalmazva 
s ilt hozta a sors össze Tuza József 
pályaőrrel, aki egy pohár borra ment 
a vendéglőbe. Szóba állott vele A. .Tj 
és rövid szóváltás közben kivette be-;

;lőle, hogy mézet eladni jött Debre­
cenbe. A. T. ajánlkozott neki, hogy 
segít az eladásban.

Tuza József eleinte húzódozott az 
üzlet kötésétől, de azután A. T. egy 
felmutatott és 836 koronáról szóló ta­
karékpénztári könyvvel megtévesztette 
Tuzát, aki nyomban átadott neki 239 
korona értékű mézet, mely súlyban 
266 kgrammot tett ki. A bacsületesség 
kedvéért A. T. adott egy jegyzéket a 
mézről és egy 200 korona értékű 
váltót.

Azóta pár hét telt el, de A. T. 
Tuza többszöri felszólítására sem szá­
molt el, sőt valósággal bujdosik előle. 
Tuza végre belátta, hogy itt közönsé­
ges csalásról van szó és sikkasztással 
áll szemben, tegnap feljelentést tett 

'ellene a rendőrségen, mely el is ren­
delte a vizsgálatot.

ÚJDONSÁGOK.
Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—IS d. u. 8 6. éjjeli 8. 
Saerkeaztöség és kiadóbivetal Piacz-ntcza 47. sz,

— A szerkesztőségből. Sípos Béla, 
topunk felelő» szerkesztője egészségének 
helyreállítása céljából több heti tartózko 
dásra Pöstyén fürdőbe utazott. Távolléte 
alatt a lap szerkesztéséért Balassa Sándor 
h. szerkesztő felelős.

— Ülés a városházán. A város 
nyugdíj ellenőrző bizottsága tegnap ülést 
tartott, a melyen Vecsey Imre elnökölt. 
A bizottság nyugdíj ügyekkel foglalkozott 
Nagy Jenő és Pap Mihály kérelmét a bi 
zotíság elutasitotta. Szabó Sándor vásár 
biztos nyugdíjazására előterjesztést tesz. 

I — A szoboszlói papválasztás. 
Mint már jeleztük, Szoboszlón ma kezdő 
dik meg az ev. ref. lelkész választás, a 
mely iránt megyeszerte nagy az érdeklő 
dés, Kovács Gyula alispán ma utazott el 
H.Szoboszlóra.

— Kegyelem a szökevény 
hadköteleseknek. Jelentettük, hogy 
a király jubileuma alkalmából a had­
ügyi vezetőség utján kegyelmet eszkö­
zöltek a katonaszökevényeknek. A hon­
védelmi miniszter Debreczen városá­
hoz leiratot küldött, melyben részlete­
sen felsorolja a miniszter azokat a 
módozatokat, melyek alapján az érde­
keltek kegyelemben részesülnek. A ki- 

'rály rendeletét a tanács azzal teszi 
közé, hogy a kegyelemre igényt tartó 
állitásköteles közös vagy honvéd szö­

kevények, hivatalában 1908 évi de­
cember hó első napjáig jelentkezzenek.

— A Csokonai kör választmányt 
I ülése. A Csokonai-kör választmánya jan. 
24-én, szerdán d. u. 4 órakor a Csokonai 
házban ülést tart. Tárgyak: 1. a kaszi­
nói Kazinozy-pályázat bírálata. 2. Az orsz. 
magy. »zövetség emlékirata. 3. Ereklye 
tári őrválasztás. A házalap átadása 
5. Jelentések. 6. Folyó ügyek.

— Ügyforgalom a belvárosi 
rendőrségnél Debreczen közigazgatásá­
nak fontos szerve a belvárosi kapitányság, 
amely elkészítette múlt évi ügyforgalmá­
nak kimutatását. E kimutatás szerint az 
1907. óv folyamán nem kevesebb mint 
21669 iktatott ügydarabot intézett el a 
belvárosi rendőrkapitányság Igazán bá­

mulatosan nagy ez a szám s ha tekin­
tetbe vesszük, hogy e rengeteg ügy­
darabot Jeney Miklós rendőrkapitány 
és Ozori István dr. rendőrfogalmazó 
intézték el, mindössze egy kezdő köz- 
igazgatási gyakornok és 1—2 napdijas 
segítségéve], konstatálnunk kell, hogy de- 
rekas, mondhatni emberfeletti munkát 
végeztek. Ha készen volna már az a ré­
gen vajúdó szervezeti szabályrendelet, 
nem kellene azt a pár derék hivatalnokot 
ily kemény munkára fogni, ami mégis 
csak a közérdek rovására menne.

— Vadászé» a megyében. A 
megye községeiben és városaiban kiveszik 
részüket Nimród utódai a téli sportból. 
Folyik vígan a vadászás. Tegnap Böször­
ményben ős Földesen volt nagyobb sza­
bású, a mely a'kalommal 100 nyúl és 10 
róka volt a vadászok zsákmánya.

— Dijnokok mozgalma Az állami 
dijnokok, ezek a legfáradüatatlanabb mun­
kásai és mégis legsilányabban javadalma­
zott nélkülözhetetlen alka'részei az állam 
gépezetének, belefáradva a mindennapi 
létért való küzdelembe, följajdultak az 
élet terhének nehéz súlya alatt. Hogy jaj 
szavuk illetékes helyen meghallgatásra 
találjon a debreczeniek is megalakították 
helyi csoportjukat, csatlakozva a buda­
pesti Országos Szövetséghez, hogy együt­
tes erővel küzdjenek tarthatatlan helyze- 
tök javításáért. Bár ha mielőbb siker ko­
ronázná az élet minden javait nélkülöző 
tábornak jogos kívánságát.

— A kivándorlás hiénái. A nagy­
váradi törvényszék „ Anglo utazási iroda 
G. van Spijk“ baseli cég által küldött és 
kivándorlásra buzdító nyomtatványok el­
kobzását és megsemmisítését rendelte el. 
A kereskedelemügyi miniszter most utasí­
totta a posta- és táviró hivatalokat, hogy 
a szóban forgó sajtótermékeket ne kézbe­
sítsék, hanem a nagyváradi királyi ügyész­
séghez küldjék be.

— Iskolaszéki bizottsági ülés.
A debreozeni református egyház iskola­
széke e hó 23 án csütörtökön délután 4 
órakor az egyház tanácstermében ülést 
tart. Tárgyak: Alakulás, Ormós Lajos 
tanító ügye s több fontos ügyek.

— Nátha és szerelem. Ki ne is­
merné a „hápo“ t, mely ilyenkor télen 
oly gyakran hallható. Ez zavarja meg az 
urifiu szellemes csevegését, a szerelmi 
vallomását, a primadonna énekét és a 
pertlis v zérmagyar ódái lendülettel elő­
adott szónoklatát. Ez a hapci ... a tüs­
szentés, a melynek nyomán előkeli venni 
a sokat jelentő zsebkendőt és pardont 
muszáj kérni. Egy ötletes német tudós 
kiszámította, hogy évenkint 71,956 tál 
több házasságot kötnének évenkint, ha az 
emberek nem volnának időként náthások 
s a nátha nem gátolná a szerelmes szi­
vek találkozását, az érdekházasság meg­
kötését. Ilyen fontos tényező az emberiség 
történetében a nátha, mely a mosóintézet 
tulajdonosokon kívül mindenkinek kelle­
metlen.

— A százkét évig élt halála.
Nagyvárad város egyik legöregebb pol­
gára volt Grósz Herman, százkótéves 
kázaló. A Pece-utoán lakott nagy elha- 
gyatottságban. Tegnap délután a házbeliek 
megrémülve látták, hogy a földön fekve, 
arccal a földre borulva meghalt. Értesítet­
ték a halálesetről nyomban a rendőrséget, 
ahonnan Eleméry alkapitány ős Dienes 
ellenőr mentek ki a helyszínre. Eleinte 
öngyilkosságra ős gyilkosságra gondoltak, 
de aztán megállapították, hogy bűntény 
nem forog fenn Az öreget szélhüdés érte.

— Zsebtolvajlás a piacon. Papp 
Sándornó ujfehórtói asszony bejött a deb­
receni piacra. Ott zsírnak valót vásárolt
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s míg a városházához ment addig kilop 
ták pénztárcáját, melyben 64 korona kész­
pénz volt. Feljelentést tett a rendőrségen.

— Birkózó vers any, A Debreczoni 
Gazd. Akad. Sport egylete f. hó 26.-án 
d. u. 3 órakor, a Debreczeni Torna Egy­
let torna termében az összes gazd. aka 
démiák résztvétele mellett rendezi első 
birkózó versenyét. A versenyen Nagy Ká­
roly mester többszörös bajnok fog mii- 
birkózást bemutatni.

— Peltört konyha. Fodor Zsu­
zsánkra cseléd, legnagyobb meglepetésére 
tegnap feltörve találta konyháját. Onnan 
hiányzott 10 korona értékű evőeszköz és 
ruhanemű. Az esetet feljelentette a rend- 
ön égen.

Meglopta a* apját. Horváth Bá­
lint pesti diák apjától 120 koronát ello­
pott s ide Dabreezenbe szökött. Apja fel­
jelentésére elfogták s visszaio'.oncolják Bu­
dapestre.

— Meghaltak. A tegnapi nap fo­
lyamán az állami anyakönyvi hivatalban a 
kővetkező haláleseteket jelentették be: 
Budaházy Ilona ref. 4 éves, Goldstein 
Károly izr. 1 és fél éves, Hadházy Károly 
ev. ref. 67 éves, Magyar Péter ev. ref. 69 
éves, özv. Mészáros Sándornó ev. ref. 62 
éves, özv. Fülöp István né ev. ref. 76 éves, 
Veréczy János ev. 3 hónapos, Lugosy 
Gábor ev. 33 éves.

— Libalcpás. Weisz Ferencz haj- 
duszentgyörgyi kereskedő feljelentést tett 
a csendőrségen, hogy tőle Medvés Gábor 
és Laozka András odavaló napszámosok 
számos libát, tyúkot és pulykát elloptak.

— Royál nagykávéház előkelő 
és társaságoknak legkeliemessebb talál­
kozó helye nagy választékú Buffet első 
rendű zene. Tisztelettel Hauer Bertalan.

Szabó-féle pármai Ibolya-szappan a szappanok Ideálja. Rendkívül kellemes, lágy 
habzása, finom ibolya-illatú s bőrpuhító hatása olyan 
hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet 
vele. Készíti Szabó Béla pipereszappangyáros Mis- 
kolczon. Darabja 80 fillérért kapható : Debreczenben 
Jósa és Jóna, Rácz Herman droguistáknál, Márton 
Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyáts K„ 
Komlóssy L., Mentze H., Kálnai L„ Füstös D., 
üzletében. Ujfehértón Trón Gyulánál, H.-Szoboszlón 
Körner Bélánál.

- Gummi különlegességek Győrit 
Sándor kötszerésznél Simonfi-u. 2 sz. a. a 
hol mindenféle kötszerek javítása és kez- 
tyük tisztítása eszközöltetik.

—- Éneklő madaraink eleségótKont­
sek Géza magkereskedésében szerezheti 
be legelőnyösebben.

IRODALOM.
Nyomorultak, gazemberek Tá­

bori Kornél újságíró és Székely Wladimir 
rendőrfogalmazó a bűn világában élő ala­
kokat és magát a bűnös Budapestet mu­
tatják be „Nyomorultak és gazemberek“ 
c. munkájukban. Az előszóban jelentik a 
szerzők, hogy nem tudtak a kiadókkal 
megegyezésre ju'ni, mert ez anyagi rész 
nem nekik jutott volna Tény, hogy ez a 
könyv jó üzleti vállalat s okosan tették, 
hogy maguk adták ki. Irodalmi értéke 
niucs a munkának, legfeljebb jó forrás­
munkája lesz annak, aki Budapest bűnös 
ólötéből valaha nagy koncepciójú müvet 
akar írni. Eddig két kötet jelent meg. A 
könyvet az érdeklődők élvezettel forgat­
hatják, rendőri embereknek pedig nagy­
szerű nyeresége, hogy a különféle csirke­
fogók rafinált fogásai kötetben vannak 
összegyűjtve. A legrosszabbul jártak a 
bűnösök, akikről a könyv szól, mert nekik 
uj ötletekről kell gondoskodnak, ha nem 
akarják azt, hogy könnyen hurokra ke­
rüljenek. A kötetek ára 1 kor. Minden 
könyvkereskedésében és Schenk Ferenc 
főbizományosnál kapható Budapesten.

Elfogadták a revizids tervet.
De nem az eredeti.

A pártközi konferencia
— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 21.
Ma délután volt a nevezetes párt­

értekezlet, amelyen félig eldöntötték a 
házszabályrevizó ügyét. Az értekezle­
ten Justh Gyula elnökölt. A kormány 
részéröl jelen voltak Wekerle, Apponyi 
gróf, Kossuth Ferencz, Andrássy Gyula, 
Günther Antal, Jelcelfalussy, Josipo- 
vics miniszterek és az összes állam­
titkárok.

A meghívott horvát képviselők 
nem jelentek meg. Táviratot küldtek, 
melyben kijelentik, hogy a konferen­
cián közös megállapodás folytán nem 
vesznek részt. A javaslat ellen állást 
foglalnak a képviselöházban. A távira­
tot a horvátok nevében Surmin György 
irta alá.

A konferencián ezután a napi­
rendre tértek át.

Farkasházy Zsigmond szólalt fel 
legelőször, a ki nem tartja időszerű­
nek a házszabályreviziőt.

Justh Gyula javasolja, hogy a 
konferencia fogadja el az eredeti tervet.

Nagy Ferencz helyesli a tervet s 
elfogadja.

Ezután Hentz Károly felolvasta a 
revízió tervét.

Bánífy Dezső szükségét látja a 
házszabályok megváltoztatásának. Fel­
említi, hogy 1898-ban ö is foglalkozott 
ezzel a tervvel, azonban annak idején 
el kellett ejtenie azt, közismert okok 
miatt. A mi most szőnyegen forog he­
lyesebb volna, ha azon a nyomon ha­
ladna, a melyen ö 1898-ban próbált 
elindulni.

Andrássy Gyula gróf reflektál 
Bánffy felszólalására. Válaszol Bánffy- 
nak, hogy miért szükséges a revi ió. 
Tudja mindenki, hogy a jelenlegi ház­
szabályok annyira primitívek, hogy né­
hány ember hónapokig megakaszthatja 
a tárgyalásokat. Most más veszedelem 
is fenyeget. Ilyen házszabályokkal a 
jövendő parlament, mely az uj válasz­
tói törvény alapján gyűl össze nem 
rnunkálkodhatik, mert mint ismeretes 
vegyes elemek kerülnek be a képvise- 
löházba s ezek az obstrukció örve 
alatt az országot a legválságosabb 
helyzetbe sodorhatják.

Főként azért szükéges a házsza­
bály módosítás, hogy a technikai obst- 
rukciót megnehezítse. Ezután még hosz- 
szasan fejtegette Andrássy gróf a kér­
dés megoldását, amelyre nem a par­
lament, de az ország érdekei miatt 
szükség van.

Kmetty Károly elfogadásra aján­
lotta a javaslatot.

Nagy Emil módosító indítványt 
adott be. Kívánja, hogy a Justh-féle 
terv clejtessék, a most folyó állami 
költségvetés letárgyaltassék, a belügyi

javaslatok, választói jog reform terve­
zete az uj házszabályok szerint tár­
gyaltassanak s a végleges házszabályok 
az érintett kérdések után állapíttassa­
nak meg.

Ezután heves jelenet következett. 
Farkasházy Zsigmond újbóli felszóla­
lásával azt mondotta, hogy a pártközi 
konferencia közönséges komédia.

Erre Zichy Aladár gróf a király 
személye körüli miniszter, a ki szin­
tén jelen volt, felpattant helyéről s 
hozzásietett.

Heves gesztusok között magyará­
zott valamit. Óriási zaj keletkezett az 
ülésen.

Az elnök erre hirtelen szavazásra 
tette fel a kérdést. A többség Nagy 
Emil módosításával fogadta el 
a javaslatot.

A revízió tervét még e héten ter­
jesztik a képviselőház elé. Lehet, hogy 
már holnapután, amikor is nyomban 
tárgyalás alá veszik.

Az izgalmas pártközi értekezlet 
ezatán véget ért.

TÁVIRATOK.
A képviselőházból.

Budapest, jár. 21. A kaionajavaslat 
ollen Bródy Ernő szólalt fel. Sürgette a 
perrendtartásról szóló törvény előterjesz­
tését. P. Csicsó a javaslat ellen beszólt. 
Majd az elnök napirend módosítást aján­
lott Szentiványi Árpád ős Bozóky a po­
zsonyi villamosnak a napirendről való le­
vételét indítványozta s az ülés 2 óra után 
véget ért.

Széngázmérgezés.
Kecskemét, jan. 21. Ma reggel 

eszméletlen állapotban találták közös 
lakásukon Tomola Nándor 51 éves 
budapesti és Baranyi Ferenc 21 éves 
stájerlaki illetőségű vasöntőmunkáso­
kat. Csakhamar rájöttek, hogy a mun­
kások a tulfötött kályhából kiömlő 
széngázban megfulladtak. A holtteste­
ket délután boncolják.

Rejtelmes lövések.
Fiume, jan, 21. A tengerészeti aka­

démia hálótermébe ma ismeretlen tette­
sek revolverrel belőttek. A golyók a falba 
fúródtak. A rendőrség megállapította, hogy 
a golyók Brauning revolveréből valók.

A Thaw-pör tárgyalása.
London, jan. 21. A Thaw-pör 

tegnapi tárgyalásán a biró mindenek­
előtt kihirdette, hogy a bíróság az ál­
lamügyésznek a nyilvánosság kizárá­
sára irányuló indítványát elutasítja. 
Azután a vádlott feleségének, Thaw 
Elvine asszonynak a kihallgatása kö­
vetkezett. Thawné elmondja, hogy 
Thawra milyen lesújtó hatást tett, a 
mikor megvallotta neki, hogy White öt 
műtér nében önkívületi á lapotát felhasz­
nálva, ártatlanságától megfosztotta. Thaw 
valósággal tombolt, majd fölszólította, 
hogy kisérje el Newyorkba, ebédeljen 
vele a Walldorf-szállodában és aztán 
menjenek együtt a vámházba. Ö beleegye



6 DKÍWF.CZEN1 KK-GHTLÖ CJSULß 1908. január 22

zeit ebbe. Thaw később Montekarlóban 
nagyon erős adag ópiumot vett be, de 
ellenméreggel megmentették az életét. 
Ezután elmondta, hogy White Thawt 
milyen gyalázó kifejezésekkel illette, 
ami férjét annyira dühbo hozta, hogy 
egyáltalán nem tudott többé magán 
uralkodni. Thawné vallomását Thaw 
és Whitenek a Martins étteremben való 
találkozásának és az arra következett 
tragédia ecsetelésével végezte.

Óriási hőség Viktóriában.
Melbourne, január 21. Az óriási 

meleg következtében számos ember 
életét vesztette. Viktóriában a meleg 
eddig nem tapasztalt hőfokra emel­
kedett. Legutóbb némileg enyhült a 
meleg.

Botrány a plaozon.
Fiakkeresés a suhanó.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, jan. 21.

Alapos jelenetet rögtönzött a piacon 
tegnap egy fiatal fiú és egy bérkocsis. 
Lehúzták dulakodás közben egymás ka­
bátját.

Úgy történt a dolog, hogy Novák 
János egy bérkocsin jött be a városba. 
Amikor a kocsiról leszállt, azt mondta 
neki K. I., hogy csapja be a kocái ajta­
ját. Ez szót fogadott, de becsapás követ­
keztében a kocsi ablaka betört. Ez aztán 
egy kis változást jelentett.

K. I. bérkocsis űzni kezdte Novák 
Jánost, aki menekült az üldözés elől a 
Bika elébe. Innen a Dégenfeld térre. No- 
vákot K, I. itt utolérte és dulakodás köz­
ben lehúzta kabátját s azzal eliramodott. 
Novák kénytelen volt kabát nélkül haza­
menni.

Tegnap aztán felment a rendőrségre 
és elpanaszolta esetét A rendőrség meg­
indította a bérkocsis ellen a vizsgálatot, 
utcai botrány és kabátrablás cimen. Az 
izgága bérkocsist a közeli napokban elő­
állítják a rendőrségen.

Betörés a Rókus-kór ház 
plébániáján.

A lelkész tiszthelyettese, 

Veszedelmes látogató.
— Express tudósítás. —

az egyenruhás látogató azt mondotta, 
íogy meggondolta a dolgot, nem vár to­
vább és elment.

Csak jóval később, amikor már ott- 
ion voltam, azt tapasztaltuk, hogy íróasz­
talom fiókjából elloptak 50.000 korona ér­
tékű értékpapírt, egy másik íróasztalon 
íinyi'o'.ta az odaerősített vaskazettát és 
abból 12 korona készpénzt és a rókusi 
ilóbánia vasszekrényének kulcsait lopta el.

Az értékpapírok a Magyar Takarék- 
pénztárak Központi Jelzálogbank Rész­
vénytársaságnak (Tükör utea 4 ) zálogle­
velei voltak, amelyek ugyanott kötvé 
nyezve is voltak, tehát nem értékesíthe­
tők és igy tulajdonképeni kár nincs is.

A plébános azt mondja, hogy van 
egy tiszthelyettes ismerőse, aki most már 
nem tiszthelyettes, mert betegség miatt 
kiszuperálták ; a plébánosnak tanítványa, 
meg szokta látogatni, de a nevét nem 
tudja.

A detektívek most keresik a plébá­
nos tiszthelyettes ismerősét.

TÖRVÉNYÉÉZES
Drága ékszerek. Budapestről Ír­

ják . Basa Póternó budapesti magánzónő, 
aki pónzkölcsönök ős házeladások közve­
títésével foglalkozik, 1904. októberében, 
mint a vádirat mondja, kihasználva dr. 
Barta Gábor fővárosi orvos szorult hely­
zetét, 600 korona kölcsön óimén 340 ko­
rona értékű ékszert hitelezett neki. Később 
a hatszáz korona tartozásra nyolcszáz 
korona helyett 480 korona értékű ék­
szert hitelezett, természetesen mindkét 
esetben váltó ellenében, ililjárási költség 
címén 20 koronát számított föl, azonkívül 
egy év alatt 90 korona kamatot veit. 
Baeáné a 8 0 koronás váltót időközben 
eladta Reich Lujzának, aki 1906. január­
jában a váltót peresítette. Barta megbatá­
rozott időben törlesztett, a tartozásra, a 
hitelező Basa Póternó azonban a törlesz­
tésül felvett összeg egy részét nem szá­
mította le a tartozásból. Szóval a mérleg 
a következő: dr. Barta 1400 koronás váltó 
ellenóbeu 820 korona készpénzt kapott, 
törlesztett 690 koronát és adós 8C0 koro­
nával. Az orvos ezért uzsora cimén fe'je­
lentette Basa Páternet, akit ma vont fele­
lősségre Makuo biró elnöklete alatt a bün: 
tetőtörvényszék.

REGÉNY-CSARNOK. 
Küzdelem a becsületért.
80. Bűnügyi regény.

XXIV. FEJEZET.

kesebb és mulatságosabb volt a szamár­
verseny. Az egyik szamár legalább tízszer 
ledobta a gazdáját s a lovas igyokvése, 
akit semmiféle kudarcz vissza nem riasz­
tott s a szamár ravaszsága, amelylyel föl 
hagyta hátára ülni a lovast s mindjárt 
aztán szétrugott négy lábával és megint 
ledobta lovagját, — oly fölsőgesen kémi­
kus és mulattató volt, hogy én addig 
nevettem rajta, mig csak úgy csurogtak a 
könyeim.

(Folyt, kör.)

Üveg, tükör, porceliin *• xemánczezott
edényeket a legolcsóbban árusít

Knöpfler Izidor
Csapó-utcza 24.

Épület üvegezést és képkeretssést 
gyorsan és jutányosán eszközöl. <%, 

Beg“ Edények kölcsönöztetnek. '"Mi
Tanuló felvétetik.

lónál is Som
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Öriási szőnyeg raktár!!
Függönyök, ágy- és asztalterítők, 

linoleum — bőrvásznak

Flanell takarók.
Valúdí perzsa szőnyegekben

óriási választék.

Villamos-világítási és erőátvitel
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek lé- 
ezéro, legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

a Banz-féle Villamossági H T.
debreczeni épi tsveietéiége

(Piaca ü 72.) által ké íttetnek.
Szakszerű felvi gosiíással, terrese- 

tekkel és költségvetéssel bárkinek dtjtalü- 
sal szolgál,
tfiütltitestek, eslllifik Is izirttvityik dm vitattál. 
Telefon ez. 668. Telefon ez. MS-

Budapest, jan. 21.
Tegnap délután 4 és 8 óra között 

vakmerő betörést követett egy titokzatos 
tiszthelyettes a plébánia hivatalos helyi 
gégében.

A plébános, Tihanyi Károly a főka 
pitányságon igy mondotta el a betörést

— Délután nem voltam otthon. Hi 
vatalomban csak Mikolai János szolgám 
tartózkodott. Régi és teljesen megbízható 
emberem.

Négy óra után eljött látogatásomra 
egy ismerősöm, egy fiatal tiszthelyettes 
aki azzal ült le a hivatalban, hogy meg 
vár, amig visszajövök.

Szolgám erre a tiszthelyettest ozso 
nával is megkínálta.

Később többen is kerestek, Mikolai 
kime-cvt, hogy eligazítsa a dolgát, ezalatt 
a tiaztkelycttes egyedül volt az irodában.

Később, amikor Mikolai visszament,

Zsuzsa jövendölése.
Boszus és zavart is lettem egyszerre, 

mikor Sólyomné furcsa föltevését elmondta. 
Tisztában voltam azzal, hogy csak a 
levegőbe beszélt, mert már többször volt 
alkalmam tapasztalni, hogy az emberek 
megitólósében gyakran nagyon el is szokta 
vetni a sulykot; mégis, mikor elindultunk 
a népünnepélyre, ösztönszerüleg kerültem 
Karsay kapitányt és tüntetőleg Sólyom- 
néhoz szegődtem, nehogy ő legyen a kí­
sérőm. így aztán Karsay kapitány Zsuzsa 
és Katához csatlakozott, akik természete­
sen nagyon megörültek neki.

A város főterén hemzsegett a nép 
Sátrak állottak mindenfelé, roppant tolon 
gás volt, a katonabanda és a polgári 

j zenekar fölváltva játszottak a nép nagy 
{örömére. Aztán megkezdődtek a verso- 
I nyék : volt zsákverseny, póznamászás 
egylálon szaladás, — de mindennél érdé-

cS

Répa vágók, Szecska vágók és Linczos ekék.

NÁNASSY LAJOS vaskereskeitö
Debreczen, Csapó-utcza 4. sz. Bankház

Ajánlja dúsan felszerelt vasáru nagy 
raktárát legolcsóbb árban és a legjobb ki­
vitelben
öntött vaskályhák nagy választékban
(most érkezett teljes kocsi rakomány.) Ta­
karék tűzhelyek, egy és két sütővel jótállás 
mellett, rudvasak, tengelyek, vaslemezek, 
vaebutorok, szén- és fatartók, kályhavédök, 
díszes kályha tálezák leszállított árban.

Konyha felszerelések, vadász fegy­
verek hozzá való kellékek, lágy és kemény 
srétek minden számban, Sohfingenl finom 
zsekkések, asz'ali kések, ollók, borotvák.

Vidéki megrendeléseket gyorsan esz­
közlök, — Becses pártfogást kér, tisztelettel

Nán&ssy Lajos.

Legjobb kályha es&stfény.
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A hölgyközönség figyelmébe I
Bécsi utamról hazatérve értesítem a 

n. é, hölgyközönséget, hogy a legújabb 
modelek, valamint a legkényesebb Ízlést 
is kielégítő

derékfflző ímieder) üzletemet
megnagyobbítottam, dúsan felszereltem, 
kész árukat nagy választékban raktáron 
tartok, továbbá mindenféle

dlvatesreform és cslpő-füzőket
pedig bármily kivitelben, rövid pár nap 
alatt a legpontosabban elkészítek.

A nagyérdemű hölgyközönsóg támo­
gatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel

özv. Fodor Józselné,
Piacz-u. 40., a Hungária kávóházzal 

szemben. Báró Josinczy-ház.

Kérje

Emmerling Adolf
gyáros

cotillon, tánoztura, knallbon- 
bonok, jelmezkellékek, pa­
rókák, jelvények, papirsap- 
kák, álarozok, papirhang- 
szerek ée teremdiezekről 

szóló árjegyzékét.
BBMPEST, Brit Károlyi-utcza 26.

Villamos Viláijitás és Erőátvitel.
Fényes világítás e Dr. Inst Wolfram lámpákkal
lakáséi, kávéházak vendéglők, üzle­

tek, és kirakatok részére.
Berendezések szolid és a legkivá­

lóbb szakszerűséggel készülnek.
T. ez. megrendelőimnek a „Dr.

Just“ Wolfram lámpákat
félArban adom.

A legjobb hazái gyártmányú Mo­
torok nálam rendelhetők meg.

Telefon, szobacsengő bevezetések 
jutányos áron

Fazekas Imre
TlUsmes-VIlágltáiiés Erőátviteli Vállalat, az 
egyesült izzólámpa villamossági r. t. képviselete 

Iroda ée raktár Piaoz u. 77. 
Telefon 11 817. Telefon sz. 867.
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üj Vasöntöde
és gazdasági g pgyár

DEBRECZEN, Hortobágy malom mellett.
Elválliil mindenféle gépekhez, épít­

kezésekhez, minta, rajz, vagy ócska 
után vasból vagy rézből újat" önteni, 
kívánatra mégis munkálni. Mii kovács 
munkákat, esztergályozást, gépek mai 
mok javítását és átalakítását, uj tüz- 
szekvényeket lehető legolcsóbb árért 
vállalunk.

Saját gyártmányú kuiSZivaUyutak 
és egyes alkatrészei miiidea nagyság­
ban valamint haszeá 1 de újonnan javí­
tott fczecskavágók, járgányok, etek, bo 
t oaák, velőgépek stb. igen olcsón eladók. 
Gőz és csépiőgarniturák eladók és kisebb 
vaszy nagj óbbért elcseréltetnek.

FÁI ém BOZSIK.

I«B «» • -w y se *
kap, ha a

Kjil in:® sHB-dtei«
fodormenta caramellákat használja.

Orvoiilag kipróbálva és ajánlva.
Nélkülözhetetlen emésztési zava­

roknál, étvágytalanság, gyomorfájás
stb.-nél. Frissítő és éltető szer. Csomag 
20 és 40 f. Kapható Tóth Béla, Mi- 
halovits Jenő, Grósz Nagy Ferencz, 
Murakózy László gyógyszerészeknél, 
Józsa és Jóna drogueriájában Deb- 
reozenben, Trón Gyula gyógyszerész­
nél Ujfehőrtón.

Bankegyesület
részvénytársaság

Debrecen, Piacz-utcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival.

Saját termé&ii

0 és nj hegyi fajborok
kaphatók 50 literen felől

Tóth Sándornál
Hunyady-utoza 26.

ffluuwNvT (Árjegyzés ingyen

GOLDSCHMIDT S.esFI A
WELS F. AUSZTRIA

tOB

21-'—1908. ein.

Pályázat.
Debrcczen szabad királyi város 

törvényhatóságánál az 1908. év első 
felében előreláthatólag két gyalog- 
hajdú, 2 lovas rendőri, 10 gyalogrend- 
őri, 2 mezörendöri és 4 erdöőri állás 
fog megüresedni.

A gyaloghajdu állás 480 k. évi 
fizetéssel, 80 k. lakbérrel, a lovas 
rendőri állás 900 k. évi fizetéssel, 80 
k. lakbérre', a gjalogrendöri állás 600 
k. évi fizetéssel, 80 k. lakbérrel, a 
mezörendöri állás 600 k. évi fizetés­
sel és 80 k. lakbérrel és az erdöőri 
állás 500 k. évi fizetéssel van egybe­

Leszámltol váltókat, utalványokat, 
nyilt tételeket stb.

Törlesztése» vagy kamatozó kölcsönt 
nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó 

(chek) számlára, pénztárjegyekre, és
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.
As igazgatóság.

Központi női felöltő
áruházban

Simenffi-u. 2. szám (Városi bőrház.)
Ahol a legelegánsabb, legmo­

dernebb, a legújabb, divatosabb és 
a legizlésesebb Női felöltők, Kabátok, 
Színházi Belépők, Szőrme boák
a legolcsóbban kaphatók.

Megrendelés szerint készülnek 
Bajét varodémban divatos costü- 
mök, blúzok slafrokok és aljak a 
legszebb kivitelben, jutányos árban.

kötve.
Azonkívül ezen állások viselői 

téli és nyári egyenruhával is ellát­
tatnak.

A mezőrendörök kötelesek egy 
lovat saját költségükön beszerezni és 
tartani.

Az erdövédek szintén kötelesek 
egy lovat tartani, de fizetésükön felül 
még természetbeni lakást is élveznek 
és négy katasztrális hold földet is 
kapnak használatra.

Ezen állások az 1813. évi II. f. 
ez. 4 § ának rendelkezéséhez képest 
fele részben igény jogosultsággal bíró 
kiszolgált altisztek részére vannak 
fenntartva.

Felhívom és értesítem ennélfogva 
mindazokat, kik ezen állásokat el­
nyerni óhajtják, hogy kellően felsze­
relt pályázati kérvényeiket a polgár- 
mesteri hivatalban és pedig a közszol­
gálatban állók felettes hatóságaik utján, 
mások pedig személyesen vagy postai 
utón bármikor beadhatják.

Debreczen, 1908. január 1.

Kovács József sk.
polgármester.
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Apró hirdetések,
1) er-óig 40 fillér, »rontnl minden bkő 4 fillér, « 
J «(.'kiesebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből ere- 
dstt minden sző 8 fillér. — Vidéki ledakoiódásnél 

etessék iálassbélyeget csatolni.

Akár zongora, akár német érákat adok 
koronájával. Értekezhetni a kiadóki 
vatalban.

Nálam ne vegyen'.készpénzért, mégis olcsóbb 
árakban kaphat férfi, fiú és leány fel­
öltők, öltönyök, férfi és női ruhák, sző­
nyegek, paplanok, ágyteritők, Jäger ru­
hák, tükör, kép és bútor nagy válasz­
tékban Kaiser Salamon Hatvan u. 2.

Vigyázzon l Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz

Gép lakatos és vasesztergályos larulék 
felvétetnek Ehrenreich Sámuel Széche- 
nyi-u. 47.

Igen jó helyen álló ház, egy utcza és 4 
kisebb udvari lakással, jó ivóvizü kuttal, 
közel a piaczhoz, mely 10°/0 jövedel­
mez, családi körülmények miatt előnyös 
fizetési feltételek mellett eladó. Czim a 
kiadóban.

Czigarettázók 1
Nagy pénzmegtakarítás: „Verge“ egészségi szivarka* 

hüvelyeket vásárolni
Harmathynál Füvészkert utcza 14.
100 Biz hüvely 14 kr. I 100 Kiing hüvely 08 kr. 
100 Sorompó „ 14 „ | 100 Kurucz „ 12 „
100 Ambre „ 12 , 100 Barna „ 14 „
100 Pique „ 16 „ 100 Tiszti „ 10 „
100 Progress „ 10 „ 100 lanina „ 10 „
100 Hygie „ 16 „ 100 Kohinor „ 10 „
100 Jyldisz „ 16 „ 100 Arany „ 20 „
100 Piccolo „ 25 „ I 100 Arany parafa 20 „

100 db Anti nlcotin fadobozban 16 kr.
250 „ Anti nlcotin „ 35 „
100 „ Turul hüvely szipkával 20 „
100 „ Bemek „ itistlentttővel 20 „

1 „ Czigaretta töltő 6 „

Varrónő, ki cosz.üm készítésben is teljes 
gyakorlattal bir, úri házakhoz ajánlko 
zik, esetleg otthon is vállal. Czim Éliás 
Amália Arany János utcza 60.

Vasesztergályös és gépfona­
tos tanonezok gépműhelybe fölvétetnek 
Deák Ferencz-utcza 22.

Hagándetectiv ajánlkozik a legdiserótebb 
megfigyelésekre és nyomozásokra Meg­
bízhatóságról kezeskedve. Krámer József 
Iskola-u. 4.

Gépvarónők és kézimunkás leányok felvé­
tetnek. Goldstein Karolin Piacz-u. 61.

3—4 szobás lakást keresek fürdőszobával 
és hozátartozékaival május 1 re. Czim 
a kiadóba.

Asszonyok kiknek egész napjuk szabad, 
könnyű foglalkozást kaphatnak. Czim a 
kiadóban.

Egy 12—15 éves teljesen árva kis leányt 
örökbe fogadok. Varga u. 22.

Ermelléki nj bor 60 hecto körül eladó. Ér^
tekezhetni e lap kiadóhivatalában.

Szőllőmnnkás vinczellér nagyon előnyös 
feltételek mellett felvétetik. Czim a 
kiadóhivatalban.

Keresek két szoba, tág is * előszobával, a 
lakáshoz való mellékhelyiségekkel, gáz­
bevezetéssel 1908. május elsejére lakást- 
Czim a kiadóban.

B-Böszörményben a kupa réten 16V, hold 
tanyaépületekkel ellátott búzatermő föld 
örök áron eladó. Czim a kiadóban.

Katz Sándorné maszirozásból diplomát szer­
zett és e terén kitűnő szakismeretet 
tulajdonított cl. Massirozásokat a nap 
bármely szakában. Lakás József kir. 
h.-u. 13. szám.

lapelárusitók felvótetnek a kiadó- 
hivatalban.

Használt Írógép megvételre kerestetik. Czim 
a kiadóban.

Úri házból való leány ki ügyes gópirónő 
ilyennek esetleg pénztárosrőnek ajánl­
kozik. Czim a kiadóba.

Délutáni irodai alkalmazást keres érettsó 
gizett fiatal ember. Czim a kiadóhiva­
talban.

Mész
vaggonszitmra a Mezöte- 
telegdi vasútállomáson ol­
csó árban kapható.

Megrendelések a kö­
vetkező czimre intézendők:

Márkus Sándor
Vércsorog, pr. Mezöfelegd.

2 szobás lakás garQ >n lakásnak vagy ügy­
védi irodának alkalmas kiadó Csapó-u. 
10. sz. alatt az emeleten.

íl „Mezőgazdasági Bank
mint szövetkezet"

3 EBRE EZEN, Piocz-utcza 38. szám.
(Főposta mellett.)

Kölcsönöket folyósít:
Kezességi jótállás, 
betáblázás,
Életbiztosítási kötvény, 
vagy értékpapír fedezet mellett.

Debreczen, 1908. január hő.

Az Igazgatóság

Kérje

Emmerling Adolf
gyáros

tüz'játék, lampion, fáklya és zászló 
árjegyzékét

BUDAPEST, Gróf Károlyi-u. 26. sz.
Telefon 6—39.

Értesítés,
Tisztelettel értesítjük a n. é. kö­

zönséget, hogy a jelen kor igényeinek 
minden tekintetben megfelelő

Mechanical üzletünket 
és nagy javító műhelyünket
megnyitottuk.

A midőn kérjük a t. közönség 
szives pártfogását, vagyunk kiváló 
tisztelettel

Geller és Németh
Debreczen, Hatvan-utcsa 8. s*.

Moskovits József uriszabó divatterme angol és hazai 
szövetujdonságok raktára. A leg- 

- , , „ , elegánsabb úri ruha különlegessé­
gek elsőrendű szabómühelye Piacz-utcza 40. szám az udvarban.

Gyönyörű fényű

Bponzműves. DEBRECZEN, Szent-flnna-utcza B.
Készít mindennemű Sárgaréz és Bronzárukat, légszesz, acetylen ée villamos csillároka

Csillárok átalakítását petroleum és légszeszről villamosr 
™ßy. ‘fSszesz és villamosra (combinálva.) Újjá tisatitü 
sokat és minden e szakmába vágó jávitásokat elfova 
gyorsan, szakszerűen és jutányos árjk melle« eS

a Hazai gázizzófény részv. társ. Dsbreczeni képviselői
Állandó nagy raktár „Bádtumfóny* és lefele égő gázizzótei 
ttkbcn, üveghengerek, legújabb öngyújtók és egyébb felszerelési különlegességekk

és utczai lámpáhban. - Marban tartást jutányos árban

Vérszegény ön?
Bolthelyiség kiadó Miklós utcza 2%. sz. a 

második bolthelyiség kiadó. Értekez­
hetni ugyanott.

Egy ügyes kisasszony, ki mint elárusító is 
felvétetik özv. Borossy Gyulánénál Bat- 
tyáni-u.

lyyOK gHOriaBbjföngyét1
vörös dalmát édesbor.

Egyedüli főraktár Uáray József kereskedésében Debreczen, flárosi bérpalota
ti0#fmanD "8 Kronov,U krtn^nyomdxi. Debrecen, frnt-a 4». ~Korzw,.i János Tar«, Budapp ?«atéfc«yérAn»k festékével
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